

NÉPLAP

Október 1-ével megkezdik a családi pótlékok kifizetését

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 230. SZÁM

1946 OKTÓBER 15. VASÁRNAP

A magyar békeszerződés a békeértekezlet teljes ülése előtt

A 21 győztes nemzet párizsi békeértekezlete szombat délelőtt magyar szempontból utolsó fázisához érkezett. A konferencia plénuma ezen a napon vette tárgyalás alá a magyar területi és politikai bizottság jelentését a magyar békeszerződés tervezetéről. A magyar béketervezet tárgyalása iránt 21 nemzet részéről élénk érdeklődés nyilvánult meg. Az előző emelvényvel szemben lévő diplomata

pályók egyikéből végig halgatta az ülést Gyöngyösi János külügyminiszter, a magyar békeküldöttség vezetője Sebestyén Pál, Auer Pál és Szekfü Gyula kövelek társaságában. Byrnes elnök 10.15 órakor nyitotta meg az ülést és bejelentette, hogy annak napirendjén a Magyarországra vonatkozó békeszerződés-tervezet államnév vitája szerepel.

szükség esetén kisebb jelentőségű határkivételével a minimálisra csökkentésük azoknak számát, akiket

áttelepítenek egy országból, amelyben sok esetben emberöltő áta laktak.

Ukraina: Adják vissza Magyarországnak javait!

Manuilski Ukrajna nevében szólott a magyar békeszerződéshez. Sajnos — mondotta — a magyar bizottság egyik ülésén az Egyesült-Államok javaslatot nyújtottak be a magyar jóvátételnek 300 millióról 200 millió dollárra való csökkentésére. A jóvátétel csökkentésének kérdése olyan országtól származik, amely nemcsak pusztításokat és bombázásokat nem szenvedett, hanem a háború alatt megzavargodott. A történelem során ellenséges legyőzött országra még ilyen csekély jóvátételt nem róttak ki. Az Egyesült-Államok gesztusát nem értékelni megfontolással, hanem gyakorlati számítás diktálta. El akarják kényszeríteni Magyarországgal, hogy segí-

teni akarják rajta, hogy az Egyesült-Államok elnevezésű hajónak a Magyarországnak beletárolják. De ha lényeg akarunk segíteni Magyarországon, más eszközök vannak erre. Először is adják vissza Magyarországnak azokat a javakat, amelyek tulajdonát képezik és amelyek a látszólag jóakarati ország területén vannak. Meg van a lehetőség, hogy lemondjanak azokról a javakról, amelyek az Egyesült-Államok tulajdonát alkotják és amelyek Magyarországnak területén vannak. Végül ott van az a lehetőség, hogy ne kényszerítsék Magyarországot olyan tartozások megfizetésére, amelyek a háború előtt kötött megállapodásokból fakadnak.

Gyöngyösi külügyminiszter levélben fejezte ki a magyar nép csalódását

Gyöngyösi János külügyminiszter levelet intézett a békeértekezlet elnökségéhez. Leveleiben a magyar békeértekezlet és az egész magyar közvélemény mély ségese csalódásának ad kifejezést afelett, hogy a békeértekezlet megegyezett a Magyarországnak és Románia között bekövetkezett hadilátoznak forma szerinti megszüntetésével és

mániában élő magyarok vagyona jogtalanul zár alatt tartja és őket vagyoni jogi téren rendszeres hátrányokban részesíti.

A magyar delegáció ismételten rámutatott arra, hogyha a békekonferencia a kérdések tárgyalásába belebovaszkozni nem óhajtott, a megoldás csak a két állam közötti közvetlen tárgyalások útján lehetséges. konferencia ezt a magyar kérést nem tette magáévá.

Gyöngyösi külügyminiszter leveleiben végül felhívja a békeértekezleten résztvevő határokat figyelmét arra, hogy

az általuk létesíteni szándékolt békemű a magyar és román viszonylatban rendezésre váró problémák elkerülésével megoldatlanul hagyott olyan kérdéseket, amelyek a dunai népek jövődó békés együttélése szempontjából nagy jelentőségűek.

Ez a fogyatékos az egész békemű sikerét veszélyezteti.

Ausztria Szovjet övezeteiből hazahozzák javainkat

Ausztria szovjet megszállási övezetében augusztus végén megkezdődött a kiharcolt magyar gépjármű berendezések csomagolása és ozenkivált sérült tehervagonokból új szerelvény és még további két szerelvény új készen a hazaszállításra.

Gyöngyösi vendégül látta Párizsban a szovjet delegációt

Gyöngyösi János külügyminiszter ebéden látta vendégül a szovjet békeküldöttséget. Pohárköszöntőjében hangzott, hogy minden törekvésünkkel igyekszünk a nagy szovjet demokráciával jószomszédi viszonyt és a jóbarátságot ápolni és ezt nem befolyásolhatja az sem, hogy a béketárgyalásokon egyes kérdésekben véleménykülönbségek adódtak közöttük.

Molotov külügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy a véleménykülönbségek mutatkozása csak annak tudható be, hogy a szovjet delegáció mindenkor kimondja azt, amit gondol. Ezt az elvet tartja most is szem előtt, amikor őszintén kívánja, hogy a Szovjetunió és Magyarország között ösztönözze együttműködés és baráti szellem alakuljon ki. A Szovjetunió mindig a népek egyenjogúságának előharcosa lesz és ezt az elvet követi a szovjet diplomácia akár nagy, akár kis nemzetel szemben jár el.

Terjed a görög polgárháború

A görög kormány elhatározta, hogy felfegyverzi vidéki hívelt és segédsapátokat alakít helőlük az „anarchisták”, azaz a demokratikus elemek elleni küzdelemre. Mint kiderült, a görög kormány kérte a brit hatóságokat, adjanak fegyvert az újabb rendőrsapátok felfegyverzésére. A görög kormány újabb fegyverkezése mutatja, hogy elvesztette a reményét abban, hogy „helyre tudja állítani a rendet” a sorkatonaság és esendőrség segítségével. Politikai megfigyelők szerint a görög kormány ez a kérése csak a polgárháború külső kiterjedését eredményez.

Portugáliában is bajok vannak

Az az incidens, amely csütörtök éjszaka Portugáliában lezajlott, ha nem is mondható forradalomnak, mégis azt bizonyítja, hogy Portugáliában bajok vannak. — írja a New York Times. Salazar kormányzatával szemben az ellenzék bangulata izgatott. A lap megállapítja, hogy a portugál diktátor keveset tett a portugál nép általános jólétének megjavítására. A csütörtöki megmozdulás nem sikerült, de ez nem jelenti azt, hogy másik alkalommal ne sikerüljön.

Jugoszlávia: Magyarországnak új irányt kell venni

A vita első szónoka Szimics jugoszláv külügyminiszter volt. Szimics külügyminiszter Magyarországnak felelősségéről beszélt, a dunamenti államok áinos multjairól és a legutóbbi háborúban való részvételéről. Ebben a felelősségben osztoznak azok a nyugati államok is, amelyeknek példaképe a multban megkönyvitte a profaszizta rendszerek uralkodását és amely Magyarországot a tengelyhatalmak oldalára sodította. München példája nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a Duna völgyében ilyen helyzet állhatott elő, a felelősséget tehát meg kellett osztani. Magyarországnak nem rendelkezett elég demokratikus erővel ahhoz, hogy megakadályozza profaszizta kormányt abban, hogy Hitler oldalára álljon. Magyarország történelme során őszintén került háborúba a dunai államokkal és a történelem azt mutatja, hogy őszintén volt egy idegen imperializmus bástyája a szláv népekkel szemben. Ezek a háborúk Magyarországra nézve mindig vereséggel végződtek. Itt az ideje annak, hogy Magyarország más utat kövessen. A dunai völgyi

népek jószomszédi kapcsolatainak alapja csak ezeknek a népeknek demokratizálása s a független és szabad államok közötti együttműködésen nyugodhat. Mostantól kezdve a Magyarország és szomszédai közötti kapcsolatoknak új irányt kell venniük.

Beszéde végén Szimics külügyminiszter a jugoszláv nép nevében deklarációt olvasott fel, amelyben hangsúlyozta, hogy Jugoszlávia a legjobb szándékkal jött a békeértekezletre, mindent megtesz, hogy egyezség jöjjön létre szövetségeseivel, a résztvevők többsége részéről azonban csak visszautasításra talált meggyezési problémáit. vaj szemben. Jugoszlávia a békeértekezletben mély ségese csalódott. A jugoszláv delegáció kitérte a békeértekezletet által hozott határozatokból folyó kötelezettségek értékében és ezért megújítja azt a kérését, hogy a külügyminiszterek láncára ne hozzon végleges döntéseket a jugoszláv népeket érintő kérdésekben anélkül, hogy előzetesen meg ne egyeznének Jugoszláviával.

Csehszlovákia: Fogadjanak vissza 200.000 magyart

A következő felszólaló Clementis Csehszlovákia képviselője volt. — Ohajtjuk — mondotta — hogy küldjék Magyarországot 200.000 magyar visszafogadására, akik számára jótételezőkkel valamennyi gazdasági és emberi jogot biztosítunk. A viták során valamennyi delegációtól azt a biztosítékot kaptuk, hogy igazságosnak tartják célunkat és elismerik a cseh és szlovák népeknek azt a jogát, hogy a nyári keserves tapasztalatok után homogén nemzeti államot létesítsen. A vita során azonban módosítani kellett erre vonatkozó eredeti javaslatunkat, problémáinknak ezt a megoldását abban a reményben fogadjuk el, hogy a magyar kormány hajlandó lojálisan keresni annak lehetőségét, hogy befogadjon és elhelyezze ezeket a magyarokat Magyarországon és hogy a magyar kormány végül

is elismeri azt, amit barátaink és szövetségeseink világosan elismertek és elfogadtak.

Amerika: Önkéntes áttelepítést

Ezután Bedel Smith amerikai delegátus szólott hozzá a magyar békeszerződéshez. Teljes mértékben elismeri azokat a jogokat, amelyek miatt Csehszlovákia azt kívánja, hogy egyszersmindenkorra megoldják a magyar kisebbség kérdését, de humanitárius okokból nem lehetnek amellett, hogy a magyar békeszerződésben a lakosságok egyoldalú és erőszakos áttelepítésének elvét beiktassák. Az Egyesült-Államok felfogása szerint a kérdést mindkét felet kölcsönösen kielégítő megállapodással kell megoldani.

A leghatározottabban alá kell húzni az önkéntes áttelepítés elvét és mindent el kell követni, hogy

még csak kísérletet sem tett arra, hogy a Duna-medence békéjének érdekében közelebb juttassa a megoldáshoz azokat a kérdéseket, amelyek a két szomszéd államot egymástól elválasztja és amelyek rendezése nélkül normális jószomszédi viszony a két állam között nem alakulhat ki.

Kiábrándítóan hatott a magyar közvéleményre, hogy a békeértekezlet nem tartotta szükségesnek számot vetni azzal a ténnyel, hogy Románia 1919-ben az önméltóság és etnikai elvek mellőzésekkel olyan területek birtokába jutott, amelyek nagy számú magyarsággal él. Nem tartotta szükségesnek, hogy intézkedéseket tegyen az ezen a területen élő lakosság 22 százalékát kitevő több mint másfél millió magyar jogainak intézményes biztosítására. Nem tartotta szükségesnek, hogy foglalkozzék ezzel a helyzettel, amely abból állt elő, hogy Románia a területén élő magyarság jelentős részétől megtagadja az állampolgárság elismerését, hogy magyar állampolgárok és Ro-

ombbat
ek
ondos, ka.
heftón 4
st. tart. —
jai a köz-
4 napot
zaly elno.
ny heftón
ab fontos
Az ügyes
kollektiv
smertőzőer

október hó
tartunk
Jozsefne,
Rakosi.
agonyar:
var: Tóth

kerékpár
gostivány-
vezetők
eljáról a
osztályán
jelentkez-

ntkezéskor

csnokság.

ga". Fő-
es Aljiz.
8. vasár.

ikai szí-
esodája".
Előadá-
S. vasár-
8.

ombaton,
s ameri-
s Pojo".
adó. Elő-
8, 7 óra.

OLGALA-
RTÁRAK:
g: „Meg-
csokorai”

forint.

ado:
ZLO.
u. 23. sz.
254.
csy-Zs.-u.
205.
nyomda
sepen,
tó:

elés,
tosan

u-u. 2.

veobit,
tel.

gyár
zadako-
cke,
y veto-
mor-
RASZT
ndelke.

N,
u. 4.

ka
O
nyasz-
latyol-
101

tehen-
tinokst
unk. —
44

Október 1-ével megkezdik a családi pótlékok kifizetését

A népjóléti miniszter most megjelent rendelete értelmében az OTI október 1-ével megkezdte a családi pótlékok kifizetését. Családi pótlékokra jogosult minden társadalombiztosításra kötelezett szellemi és fizikai dolgozó 16 éven alutól, azaz minden munkavállaló gyermekei vagy unokái után. A házasságon kívül született gyermekek, vagy a mostoha gyermekek, vagy az örökbe fogadott gyermekek után szintén jár családi pótlék.

Annak a munkavállalónak, aki megszakítás nélkül legalább 3 hónapon át jogosult volt családi pótlékokra, viszonyának megszűnése után további 3 hónapon keresztül joga van a családi pótlékokra. A családi pótlékok igényjogosult munkavállaló elhalálása ese-

tén annak, aki a hátramaradottak ellátásáról gondoskodik, hat hónapon át jár a családi pótlék.

Egy naptári hónapra egy gyermek után 10 forint, két gyermek után 24 forint, 3 gyermek után 90 forint és minden további gyermek után 18 forinttal több családi pótlék jár. A feleségre, vagy élettársra családi pótlék nem jár.

A családi pótlékokra irányuló igényét a munkavállaló a munkáltató útján tartozik bejelenteni. A családi pótlék fedezésére a munkaadónak minden társadalombiztosításra kötelezett munkavállaló után a munkavállaló beszámítható javadalmazásának 6 százalékát kell fizetni a családi pótlék járuléka fejében.

Árdrágítókat értek tetten

Szombaton délelőtt batvan szeker, mintegy háromszáz mázsa burgonya szállítvány szállítvány került a gazdasági rendőrség beavatkozása útján a piacon hatóságilag való eladásra.

A gazdasági rendőrség rendezett rajzája során több előállítás történt árdrágítások miatt. Kevesek mögött Istvánné hajdúbüsziményi lakos a nulláslistát kilóját 2 forint-

ért, a kenyérliszt kilóját pedig 1.80 forintért. Gál Irén konyári lakos 3 darab szappant 21 forintért, öv. Takács Lajosné mikespécsi lakos pedig az ideai szemestengeri kilóját 28 fillér helyett 45 fillérért árultotta. Mind a háromjuk ellen megindult az eljárás, készletüket pedig a gazdasági rendőrség a közellátás rendelkezésére bocsátotta.

13.000 forintot gyűjtött eddig a MNDSz

Egy hónappal ezelőtt gondolták már arra az MNDSz asszonyai, hogy romépiletek között, tetőfőn, ajtó-ablaknélküli szobában lehetetlen a tanítás. Rajk Lászlóné elvtársnő személyesen jött le Debrecenbe s biztatta a nevelőket: ne csüggedjenek. Azzal nem segítünk a bajokon, ha magunkba roskadva fásultan várjuk: jöjjen, aminek jönnie kell, hanem a tantestület tagjai fogjanak össze a feladat, segíteni akaró asszonyokkal és nincs olyan probléma, amely közös elszántsággal megoldható ne lenne. Voltak akkor kislátók, kékedők, akik még emögött is „propagandát” láttak.

Aztán a demokratikus nők nem tétovázáltak, hanem munkához láttak. A munka során a tanítók és tanárok látták, hogy itt tettközés, néplétköz dolgozó asszonyok vannak, akikre mindenkor számíthatnak. Megkezdtek az iskolák felügyelőségére a gyűjtést a társadalom pedig megértette: itt a jövőnk magyar generációjáról van szó és segíteni kell.

Megnyitják a munkások, páros eddig több, mint 13.000 forintot gyűjtöttek össze.

Ez azt jelenti, hogy a kis magyarok nem ablaknélküli, sív romok között fogják már tanulni az ABC-t s ha jól megszorgítjuk, talán tüzelőre is jut. Az MNDSz egyedül vállalta, hogy a Mikepécsi-utóli iskolában megjavítja a vízvezetékét. Annál vállalt, meg is artoha. Ma már 300 gyermek számára biztosítva van a víz. Ezen kívül 120 tankönyvet fog szétosztani az arra legjobban rászoruló iskolák között. A nevelők is meggyőződtek arról, hogy az MNDSz asszonyival érdemes együtt dolgozni.

A munka még ezzel nem ért véget: kezdődik a karácsonyi akció. A nőszövetség tagjai, a tanítók és tanárok tudják, óriási feladatuk előtt állunk. — Össze kell tehát adni az erőnket, hogy mennél több mezítelbas gyermeket juttassunk el-póhöz, ruhához, hogy egészséges embereket nevelhessünk a magyar demokrácia számára.

Németi Józsefné.

MA FEJEZŐDNEK BE A POSTÁS NAPOK

A tegnapi Postás Napokon a futballkörmezők során a Debreceni Postás 7:1 arányú győzelmet aratott a Rendőrválogatott ellen, míg a Budapesti Postás—DVSC II. mérkőzés meghosszabbítás után is 2:2-es döntetlenre végződött. Este az országos postászenekar adott zenés takarót.

Vasárnap reggel zenés ébresztő a főútvonalakon.

Fél 11-kor kultur- és sportmatiné lesz a Csokonai-színházban. Előadásra kerül a „Hajnalodik” c. színdarab és az „Jgazolja magát” c. zenés vígjáték.

Az országos postászenekar Eördögh karnagy vezetésével térenét ad a Déri-téren fél 1 órakor. Este fél 9-kor az Arany Bika dísztermében műsoros kabaré lesz, utána pedig reggelig tartó tánc.

A NEMZETI SEGÉLY AZ ÜZEMI MUNKÁSSÁGÉRT

A Nemzeti Segély pesti központja Debrecennek is küldött a svájci kakaószállítmányból azzal a kikötéssel, hogy abból uszonna formájában a város gyermekeit is megvendégelheti. A Nemzeti Segély a saját otthonaiban gondozott nagyszámú gyermek mellett elsősorban a munkásság és a hadigondozottak gyermekeire gondolt. Az első kakaószusoma amelyet bábszínház előadás elő meg kedden, 15-én délután lesz a Nemzeti Segély irodájában Ságyvári E. (Rákosi J.) utca 4. sz. I. em. alatt a vagongyár munkásainak 50 gyermeke számára. Míg az erre szánt kakaóemennyiség tart, minden héten más üzem gyermekeit vendégelik meg.

Fogaskerek marás
legolcsóbban
Schadek és Fridrik
szépszínház utca
Kétmalom utca 4. szám

Vőlegények részére ruhakölcsönző
Végh Vár-utca 1. sz.

Rádiócsövek, készülékek, villanyszerelés stb.
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5.
Telefon 280.

MEGNYILT az új filléres ÉTKEZDE.
Izletes kosztolás, olcsó árak
Simonffy-utca 7. sz. alatt (fejpiacnál)

Rádió, villanyszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA
Halvan-u. 2.

A Hajdúsági Olajmalom Munkás Szövetkezet
dacaára minden ellenkező hírszerlésnek, továbbra is a töle szokott kiváló minőséggel rendelkezésre áll a gazdalközönségnek és az elajpogozat közlívánatra visszaadjuk.

Az őszi vetés gondjait és az éles helpolitikai helyzetet vitatta az MKP politikai bizottsága

Az MKP Központi Vezetőségének politikai bizottsága f. hó 10-én ülést tartott. A politikai bizottság foglalkozott az őszi vetés kérdéssel, megállapította az őszi mezőgazdasági munkálatok jelentékeny elmaradását a tavalyi eredményekhez képest és felszólította a párt vidéki szervezeteit, hogy minden erejükkel siessenek a dolgozó parasztság segítségére az elmulasztottak behozására az őszi vetés eredményes

elvégzése érdekében.

A politikai bizottság elvonta a bányászokat, a szénbányák műszaki értelmiségét és a Magyar Állami Köszénbányászati központi vezetésében dolgozó tisztviselőket abból az alkalomból, hogy a széntermelés elérte a napi 2400 vagont.

A politikai bizottság foglalkozott még a kiélesedő helpolitikai helyzettel és ezre kapcsolatban határozott a szükséges teendőkről.

Vetőmagnak kéri a termelési bizottság a lefoglalt 1500 mázsa gabonát

A termelési bizottság szombati üléséből kéri az erre illetékes hatóságokat, hogy a Debrecenben lévő szelektor tulajdonosokat kényszerítse gépük üzembehelyezésére. Debrecenben csak egy szelektor működik a Hortobágy-malomban és ez nem győzi az igényelt vetőmagok előkészítését.

Az ülésen felmerült az a kérdés, hogy a gazdasági

rendőrség által lefoglalt 1500 mázsa búzát ne a közellátás céljaira, hanem a termelési bizottság kezére adják. A bizottságnak ugyanis az a szándéka, hogy megkéri a közellátási felügyelőséget és az államügyvétséget: oldja fel ezt a gabonát, hogy a termelési bizottság megfelelő előkészítéssel vetőmag céljára használhassa fel.

DRÁGABB LETT A HAGYMA

A közellátásügyi miniszter most megjelent rendeletével a vöröshagyma termelői árát 20 forintról 30 forintra emelte fel. A fokhagyma termelői árát pedig 60 forintról 90 forintra. Az áremelés a termelők kívánságára történt. A termelői árak emelésével a hagyma fogyasztói ára is emelkedett. A vöröshagyma fogyasztói ára emelkedett. A közellátásügyi miniszter az árakat a legszigorúbban ellenőrizi, különösen a fokhagyma ár ellenőrzésére fektetnek súlyt. Megállapítást nyert, hogy a hagymával spekuláció folyik és amennyiben a közellátásügyi miniszter látja, hogy a felemelt árak mellett sem jutna elég áru a piacra, úgy a termelői, mint kereskedői készleteket igénybe fogja venni.

Országos vásár Debrecenben

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét és az érdekelteket vásároló iparosokat és kereskedőket, hogy a Dénes-napi országos ipari és kereskedelmi kirakodó vásár október hó 15-én és 16-án (kedden és szerdán) lesz. Az országos vásáron csak azok az iparosok és kereskedők vehetnek részt, akiknek iparigazolványuk a 4900—1945. K. K. M. sz. rendelet alapján záradékoltva vannak (piros bélyegző). A helyfoglalási engedélyeket október 14-én, hétfőn déli 12 óráig a kirendelt iparhatósági ellenőr a helyszínen adja ki. Az elsőfokú iparhatóság a helyfoglalás és sátorverő időpontját október 14-én, hétfőn déli 12 órában állapította meg. Ezen időpont előtt árusítóhelyt elfoglalni, árusító sátrakat, lakókonyhás sátrat venni, mutatványos sátrakat, körhintákat felállítani és üzembe helyezni tilos.

NŐI KABÁT és RUHA-RÓZSA
KÜLÖNLEGESSÉGEK
dús választékban érkeztek
DIVATUÁZ
Aiföldi palota

ESERNYŐT a készítői - Javítás áthárás
Ernyőszaon, Piac 77

Nagy Károly CIPŐI KIVÁLÓAK
cipész mester
Bathyány-utca 10.

Csokonai-színház Kamaraszínház

Oktober 13-án, vasárnap délután fél 4 és este 7 órakor:
Leányvásár
Hétfőn este 7 órakor:
Leányvásár (3) hétfő 7.
Vasárnap délután fél 11 órakor:
Postás matiné

Oktober 13-án, vasárnap este 7 órakor:
Ne váljunk el

Javult D mégis támas vezető

Bőségesen volt elmu-t év folyamán ellen s nem is igaz, hogy a gazdnyok erősen ránygüket a közellátásban a város régi tisztikara a helyzetet nem volna, de még ro A B-lista és a gyökeresen meg helyzetet. Az ege Debrecen volt az stabilizáció bekde a közellátási ügy vezetője. Simon Kovács elvtárs erélyes lyokat léptetőt piacot

Minden felsőbb támogatás nélkül tota a piaci árak csináltatott, kímre csoportokat, kímre ellenőrzésére. A bol utóg kapo pontrol pontra is ni kezdeményező séget.

Simon-Kovács deményezésének hogy Debrecen Bankhoz és a Gánáchoz fordult telt meg is kap eredményei rövid tők lesznek. A már rendszeres részesülnek és nyér ellen senk het kifogása. V eot, gyufa; nem a közellátás bizt ezeket a cikkeket mindenki megva tukorkiosztás mi megtörténik és érezhető lesz a gonyvallásra t sek hatása is.

Mégis a javul ellátás ellenére ható, hogy az vezető munká igyeksenek el mindent felhas helyzetét lehet a „Néplap” meg Kovács elvtárs legközelebbi ter mertesse a mur dülő nehézségek

— Novembertő Simon-Kovács — rendszeres lesz, de ezen rint is fogt Ujabb rumesz zek a közellj ellátást megsz idejében, azo tékes hatóság darabot sem az előirány — Késztétele a közellátás vo

Moto
égetett zománczósa

ST
1946 o

Népszerű
Hangversenyje

Karton, flanel, vászon, szövet, selyem Króh
DEGENFELD-TER 10. SZAM ALATT

Magyarszón akarsz utazni AUTÓTAXIT
Keresési hely: és vidéki utakra:
Telefon: Nappal 55. - Éjjel 428.

Termelők és kereskedők figyelmébe!
Magtisztítóeszközöket üzembe helyeztük. Elváltjuk tohera- és lucerna-megvak, valamint egyéb vetőmagvak bértisztítását, arankamentesítés és olomzárását. Mindennemű magvakat, valamint egészségtudomány, javaszó búkköny, mustarmag és egyéb magte loségeket vásárolunk.
„Sárrégi” Áruteknikák Mezőgazdasági 66 Ker. Bt
Debrecen, Piac-utca 43
Magtisztító telefon: Déli-sor 19. szám alatt.
Központi üzemiükben mindennemű formény árolását vállaljuk.

Javult Debrecen közellátása, mégis támadják a közellátási ügyosztály vezetőjét — mert kommunista

Bőségesen volt kifogás az elmúlt év folyamán a közellátás ellen s nem is alaptalanul. Igaz, hogy a gazdasági viszonyok erősen rányomták bélyegüket a közellátásra, azonban a város közellátásának régi tisztikara és vezetője is a helyzeten nemhogy javított volna, de még rontott is.

A B-lis'a és a stabilizáció gyökeresen megváltoztatta a helyzetet. Az egész országban Debrecen volt az első, ahol a stabilizáció bekövetkezése után a közellátási ügyosztály új vezetője, Simon-Kovács elvtárs erőteljes rendszabályokat léptetett életbe a piacon.

Minden felsőbb utasítás és támogatás nélkül megállapította a piaci árakat, táblákat csináltatott, kitratta az árakat, csoportokat szervezett a piac ellenőrzésére. A minisztériumból utólag kapott utasítások pontról pontra igazolták egyéni kezdeményezésének helyességét.

Simon-Kovács elvtárs kezdeményezésének köszönhető, hogy Debrecen a Nemzeti Bankhoz és a Gazdasági Főtanácshoz fordult hitelért. A hitelt meg is kapta a város, eredményei rövidesen érezhetőek lesznek. A dolgozók most már rendszeres lisztellátásban részesülnek és a hatósági kenyér ellen senkinek nem lehet kifogása. Van petróleum, ecet, gyufa; nem jegyre, mert a közellátás biztosította, hogy ezeket a cikkeket hatósági áron mindenki megvásárolhassa. A kukorikosztás mindig pontosan megtörténik és a napokban érezhető lesz a piacon a burgonyaellátásra tett intézkedések hatása is.

Mégis a javuló városi közellátás ellenére az tapasztalható, hogy az új közellátási vezető munkáját egyesek igyekeznek elgáncsolni és mindent felhasználnak, hogy helyzetét lehetetlenné tegyék. A „Néplap” megkérte Simon-Kovács elvtársat, nyilatkozzék legközelebbi tervéről és ismertesse a munkája elé gördülő nehézségek okait is.

— **Novembertől** — mondotta Simon-Kovács elvtársunk — rendszeres zsírellátás lesz, de ezenkívül margarint is fognak osztani. Újabb rumosztást is tervezek a közeljövőben. A felfűtést megszerveztem még idejében, azonban az illetékes hatóságok még egy darabot sem vágattak ki az előirányzott fából.

— Készségtelen — folytatta a közellátás vezetője —, hogy

előljárunk a többi város előtt. Mostantól kezdve minden hónapban 56 marhára adok végleges engedélyt és pénteken hosszas tárgyalás után sikerült kijáratom a közellátási miniszter megbízottjánál, hogy a hérbizalmából most levágandó 1500 sertés húsa teljes egészében Debrecenben maradjon a város húsellátásának biztosítására.

— Munkámban rendkívüli nehézségeket okoz, hogy az illetékes közellátási felettes szerveim pártpolitikát folytatnak.

A miniszterelnök hozzájárult a szakszervezetek követeléseikhez

Pénteken Kossa István főtitkár elvtárs vezetésével a Szakszervezeti Tanács küldöttsége felkereste Nagy Ferenc miniszterelnököt.

Kossa István átnyújtotta a szakszervezetek összefogásának határozatait és kimerítően tájékoztatta a miniszterelnököt a szervezett dolgozók legfontosabb követeléseiről.

Nagy Ferenc miniszterelnök részletesen válaszolt a szakszervezetek küldöttségének. A munkanélküliség problémájával kapcsolatosan kijelentette, hogy mindent el kell követni új munkalehetőségek teremtésére. A munkanélküliséget is tervehették és tekintettel arra, hogy a téli hónapokban arra szükség lesz, ezzel kapcsolatosan javaslatot terjesztenek a miniszterelnök elé. Egyelőre a miniszterelnök azzal, hogy a munkanélküli segély folyósítása a szakszervezetek útján történjék. Elismerlte a miniszterelnök az ipari árak leszállításának feltétlen szükségességét. Márts utasította az ÁR- és Anyaghivatal vezetőjét, Varga államtitkár, hogy vizsgálják felül az összes közhasználati cikkek árát.

Részletesen kitért Nagy Ferenc miniszterelnök a hitellelőrzés kérdéseire. A Gazdasági Főtanácsban már történtek intézkedések a hitelek folyósításának megszorítására és a felhasználás fokozottabb ellenőrzésére. Igéretet tett a miniszterelnök, hogy a Szakszervezeti Tanács megbízottjait beveszik a hiteltelvényező tanácsba.

A mezőgazdasági munkaközvetítéssel kapcsolatosan meggyőzés jött létre a miniszterelnök és a szakszervezeti küldöttség között. A mezőgazdasági dolgozók munkaközvetítése továbbra is a Földmunkások és Kishirtőzökök Országos Szövetsége hatáskörébe tartozik, azzal, hogy a munkáltatói érdekvéköveteknek paritásos alapon joga van az ellenőrzésre, ahogyan

Azért, mert kommunista vagyok, nem segíteni, hanem elgáncsolni igyekeznek. Azok akiknek legelső sorban volna kötelességük, hogy a város ellátásáról gondoskodjanak, rossz szemmel nézik, hogy a helyzet javul. Nem igazoltam be semmire sem az a jóslat, hogy a kipróbált Szabó Gyula nélkülözhetetlen. Amíg a munkásság részéről — hangsúlyozta Simon-Kovács elvtárs — szeretettel, megértéssel és támogatással találkozom, továbbfolytatom munkámat és megkezdett irányban.

Valóban figyelemreméltók azok a szempontok, amelyeket Simon-Kovács elvtárs nyilatkozatában felvetett. 204 fo-

rintéért dolgozik egy hónapban és mégis egyesek nem akarják megbocsátani neki, hogy nem debreceni, de még inkább, hogy kommunista. Az elmúlt héten például fel akart menni Budapestre 100 mázsa nagymért, hogy átadja az átmeneti nehézségeket, azonban Szendrei alpolgármester megtiltotta. Pénzügyileg teljesen megkötött a kezét és amíg elődjének szabad teret engedtek és ellenőrzés nélkül gyakorolhatta ádátlan működését, elvtársunk még a kiutalt pénzhez is csak nehezen jut hozzá. Adott esetben dönteni mindenestre a dolgozók fognak és nem a közellátásból is pártpolitikát üzők.

Állami ellenőrök a WM, Ganz, Rima ellen

A kormány régi gazdasági célkitűzése között szerepel a Weisz Manfred művek, a Ganz és a Rima állami kezelése vétele, a jóvátételi kötelezettségek tartamára. A terv végrehajtása különböző okokból már hónapok óta húzódik. — Ezért Bán Antal iparügyi miniszter állami ellenőröket nevezett ki a három üzemhez. Az állami ellenőröket, amíg az állami kezelésbe vétel meg nem történik, a vállalatok ügyvitelének és üzletvitelének ellenőrzését látják el.

Mennyi Debrecen deficitje?

A miniszteri tárcaközi bizottság szombat délután befejezte a városi költségvetés felülvizsgálását. Az eredmény: 2.200.000 forintos deficitből meghagytak 1.500.000 forintot. A bizottság ezután kiszállt Hajdúszoboszlóra, ahol szintén a városi költségvetést vizsgálják felül.

Szabó Kálmán polgármester elvtárs a jövő héten Budapestre utazik, ahol a kislakásépítkezés ügyében újabb tárgyalásokat folytat az egyes minisztériumokban.

Olcsóbb lett az őszi szántás

A Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén az őszi munkálatokkal összefüggő kérdéseknek kivizsgálására és sürgős intézkedésére 3-as bizottságot küldött ki. A hármas bizottság az érdekelte hatóságok és vállalatok bevonásával a nehézségek kiküszöbölésére már is foglalkozott az alábbi intézkedésekkel: Az őszi szántások céljára 20 ezer tonna benzint, petróleumot és gázolajat boesított rendelkezésre 50 százalékkal leszállított áron. Ennek következtében vidéken bordókban benzin 50, petróleum 36, e gázolaj pedig 34 fillér lesz különként. Rendelkezésre boesított továbbá 300 tonna kenőolajat is legfőbb 6 forint mellyen leszállított áron. Az idevonatkozó rendelet az október 13-i Magyar Közlönyben máris megjelenik és a vidéki üzemanyagbizományosok távirati utasítást kaptak az üzemanyagoknak ilyen áron való kiszolgáltatására. Az üzemanyagárak csökkentésének megfelelően a traktorral történő szántás díját is leszállította a bizottság. A könnyű és közép méretű talajon boldanként 38-ról 28, nehéz talajon pedig 54-ről 42 forintra, ami búzaviszonylatban kb. megfelel az 1938. évi szántási díjnak.

azt az erre vonatkozó rendelet előírja.

Szótartotta a küldöttség a Kisgazda Párt részéről a szakszervezetek legutóbbi ért. támadásokat is, valamint bizonyos törekvéseket, amelyek a szakszervezeti egység megbontására irányulnak.

A miniszterelnök, mint a Kisgazda Párt vezetője, kijelentette, hogy egyáltalán nem kívánja korlátozni a szakszervezetek eddig megszerzett jogait, sőt a jogok további kiterjesztése mellett van. A

Kisgazda Pártnak nincsen szándékában „sárga szakszervezetek” felállítását — hangsúlyozta Nagy Ferenc miniszterelnök. A szakszervezeti törvényjavaslatról, amelyről a kisgazdapárti lapok írta, kijelentette, hogy erről neki nincs tudomása és azt vele senki nem beszélte meg.

A Szakszervezeti Tanács küldöttsége tudomásul vette a miniszterelnök válaszát, amit a dolgozók legszélesebb rétegeinek tudomására hoz.

Folyik az eljárás az uszító P. Faddy ellen

— A demokrácia nálunk még csecsemő, annyira csecsemő, hogy még nincs is meg! — ezzel kezdte politikai beszámolóját a Független Ifjúság parlamentjében P. Faddy Ottmár ferences rendfőnök.

Egész beszéde szélsőséges reakciós uszítás volt és sánda hálbátámadása fiatal népi demokráciánknak. A tarka egyvelegből csak egy néhányat ragadunk ki. — Kérdésem én, van-e ma Magyarországon szólásszabadság? Szabadon nyilváníthatja-e valaki a véleményét? — tette fel a kérdést átszeltemül mosollyal a páter. A hallgatóság egyhangú tagadására feltartotta a kezét, a döbbent csendbe belemosolyogta: — De van! Csak utána börtönbe kerül az ember!

— Amj most megy nálunk, az tulajdonképpen épp olyan ködösítés, mint amikor Hitlerék és a nyilasok csináltak — mondta a tavábiakban P. Faddy, az első sorokban ülök — köztük Öry főispán és Dózsa György — szélesmosolyú, csaltogótenyerű biztatástól egyre jobban nekihevíve.

Aztán arról tart keneteljes oktatást, hogy az olyan törvények és rendeletek, amelyeknek létrehozásában, vagy jóváhagyásában a legszélesebb néprétegek közvel-

lenül nem vesznek részt, nem kötelezik, nem is kötelezhetik az állampolgárokat azok befartására. Oldalszámra idéz XII. Pius pápa egyik tsavalyi körleveléből — amelyet sokatmondóan a magasba emelve rögtön melegen is ajánl a jelenlevőknek — annak bizonyítására, hogy nálunk nem népi, hanem főmegdemokrácia van, melyben néhány ember tartja kezében a hatalmat és diktatórikus módon kormányoz.

— A demokratikus kormányzat-hoz széles látókör és ész kell, felül és alul egyaránt. De hiszen felül sincs! — tette hozzá széles mosollyal a kezetes uszító s dörgő taps és jelkes hurraszás közben vonult le a pódiumról.

P. Faddy Ottmárt egyébként szombaton kísérték át a népügyészségre. A népügyészség a ferences házfőnök előzetes letartóztatását mellőzte, az ügy további folyamata alatt kényszerlakóhelyül Debrecen városát jelölte ki és kötelezte, hogy hetenként kétszer jelentkezzék a népügyészségen. A népügyészség engedélye nélkül a város területét nem hagyhatja el. P. Faddy Ottmár ellen az eljárás az 1946. VII. tc.-be ütköző büntett gyanúja miatt továbbfolyik.

Takarékbetétek. Folyószámlák.
Ovadéklevelek vállalkozásokhoz.
Törzsbetétek heti 1 — forinttól
Üzletrészek havi 5 — forinttól
Kölcsönös Segélyező-Egyletnél
KOSSUTH-UTCA 8. SZ.

Motorkerékpár, kerékpár
égetett zománczása **RESZLER** lényező- és műszerész-mesternél
SALETROM-UTCA 10.

Zománczott edényeket, kályhacsöveket, vasárut
Szabó Ferdinánd vaskereskedőtől, Csapó-utca 26.

STRAUSS HANGVERSENY
A debreceni 4. honvéd kerületi pártcsoukság szimfonikus zenekara népszerű hangversenysorozatának második hangversenye.
1946 október 17-én, csütörtökön este 7 órakor az Arany Bikában
Vezényel: VERŐCEI ERNŐ honvédkarnagy.
Strauss Jánost, a keringő-királyt ismerjéti és konferál: dr. Dezső László jelkész-őrnagy.
Népszerű olcsó 1, 3 és 3 forintos helyárak.
Hangversenyjegyek elővételben a honvéd kerületi pártcsoukság segédhivatalában, Vörös Hadsereg-útja 47. (Hitelbank épület), hangverseny napján este 5—7 óráig a Bikaszállóba előesatoukában válthatók.

es
g bdrö
énbányák
és
zénbánya
ében dol
ból az ál
ntermele
agónt.
g foglal
dó belpo
ezze kap
szüké-
llság
at
lalt 1500
közellátás
melési bi-
A bizott-
szándéka,
közellátási
az állam-
ezt a
melési bi-
készítés-
használ-
cenben
ag ér-esül
az érdekel
kereskedő-
országos
akadó rá-
és 10-án
Az orszu-
iparosok
szet, akik-
400—
et alapján
os bélyeg-
pedétyeket
12 óráti:
ellenőr a
elsőfokú
és sátor-
f-én, hét-
olta meg-
főbőhelyt
kat, laei-
latványos
állítant és
SA
uáz
alota
s áthírás
Piac 77
AK
ntca 10.
h á z
nap
el

Bomlik az angolszász tömb

Mi történik Görögországgal, Olaszországgal és Magyarországgal?

A békeszerződés két és fél hónapos felelősségeljes, nehéz munka után befejezés előtt áll. Türosán hangzik, de így van: a tartós világbéké esélyei csak a békeszerződés aláírás és főleg legutolsó szakaszában erősödtek meg. Az értekezlet kezdődött és azután is időnként felbukkanó nyers, imperialista törekvések végül is háttérbe szorultak. A nagy nyugati tőkés államok vezető politikusaiban is megnőtt a béke vágya, amit időnként cselekedetekkel is bizonyítottak. Ma már senki előtt nem lehet kétség: a békét sikerült megmenteni és minden bizonyítással a békeperiódus előtt áll az emberiség. Ebből a szempontból — és mi lehet ennél nagyobb, fontosabb? — az értekezlet eredményei rávalók.

Minek köszönhető a változás, az atompolitizálás, a szovjetellenes blokk-törekvések megállításai? — Nem vagyunk jámbor széplelkűk, hogy higgyük: a becsületes megőrkülés, a nyugalom és építés vágya ragadta egyszerre csak magával a kardesőrlelkűket.

Nem ideálok, a kényszerítő valóság

honia nem a kisemberek milliói elől mélyen óhajtott fordulatot, a békeszerződés főbb-kezdőbe befejezett művét és vele a világos élet biztonságát.

A békeszerződés utolsó szakaszában mindjobban megvilágított az addig egyszéles angolszász politika esője, amivel a Szovjetunió megvárására akarták kényszeríteni. A munkások, parasztok hatalmas szocialista állama szilárdan védte saját és a kis demokratikus népek érdekeit. — A „köz helyzetek” kényszerítő politikája meddő maradt. A szándékok ellenkezője következett be: a Szovjetunió tekintélye, erkölcsi súlya világszerte megnőtt. Ez nagyrészt köszönhető annak, hogy a tárgyalások teljes nyilvánosság előtt zajlottak, a Szovjetunió nem engedte, hogy a luszsoviai kedvelt „titkos diplomácia” bevonulhasson Párizsba. A világ minden államának újságai naponta hozták beszámolót a békeszerződés eseményeiről és csak a legfontosabbakról, sőt az imperialista arannyal megfizetett lapok nem vallottak be ösztönt: a háború alatt valótlan éleket egyedül a Szovjetunió képviselte következo-

tesen, ő védte a fasizmusellenes nemzetközi egyezményeket szellemét, a kis népek jogait és a szovjet diplomácia feltétlenül megbékéltet kereső magatartásának köszönhető, hogy kényértörésre nem került sor. Nemcsak a kegyetlenül megölt Európában, hanem az egész emberiség undorral fordul el az újabb háborút előkészítő, az új esodafegyverekkel felülül rémisztető imperialista politikától. Az emberek békevágya nem szorong mélyen, nyomóttan: ez ma világot megrögzítő erőt jelent. Bizonyíték rá első sorban Szálain nyilatkozata, mellette az angolszász politikában új fordulatot hozó Wallace-beszéd és még sok, nagy tömegre ható tekintély megnyilatkozása. A tengerentúli milliók is kimondták szívükön fekvő, haláloszót akarataikat: nem hajlandók még egy háborúba hurcoltatni magukat, nem hajlandók a fasizmust leíró szovjet népek ellen fegyvert fogni!

A békeszerződés kényszerítő megerősítése a Szovjetunió magabiztonság és az emberiség békevágyán kívül az ezekből következő világpolitikai fordulat, ami mind jobban kibontakozik:

az angol-amerikai tömb szétesése

Az elmúlt néhány hétben a két nagy nyugati imperialista hatalom között kiütköztek a lappangó érdekellentétek. Ezeknek lett egyrészt következménye az, hogy ma már a két hirtedemnek nemcsak bizonyos politikai, hanem külügyminisztériumi hivatalosan is szívélyes, baráti kapcsolatokat keresnek a Szovjetunióval.

A két tőkés hatalom közötti mély gazdasági ellentétek leplezetlenül felszínre kerültek. Behízonysodott, hogy az angolszász-blokk alapjai ingatagok: egymással merőben szembenálló világpolitikai tervök nem lehet tartós barátságot építeni. A kezdeti tudott és a világ halál-dali erőt által régtől hangzólatott belső harcot végül is Truman Palesztinával foglalkozó levele tárta fel. Az angol miniszterelnök sokatlanul összehangú levélben utasította

vissza az amerikai elnök beavatkozását az angol érdekeltségű Közel-kelet ügyébe. Egyes nemzetközi kommentárok Truman beszédét válsztási kényeségnek minősítették, umolnyel a jelenlegi zsidó tömegeket akarja a maga számára megnyerni. Ez a vélemény távolról sem fedi a teljes igazságot! Sokkal inkább arról van szó, hogy a lendületes amerikai tőkés terjeszkedés meg akarja sorban hódítani magának a háborúban elszegényedett Anglia piacait.

Anglia legbiztosabb világszertei bázisát jelenleg éppen a Közel-kelet és a Földközi-tenger vidéke alkotja. De most már ide is mindjobban befészkelte magát a nagy vetélytárs Amerika. Bizonyíték erre a Szaudi Arabiát kereszteszlov amerikai olajvezeték megvalósulás előtt álló terve, az ugyanott létesített légimasszonponok rendszere, a Palesztinán is keresztülhaladó, nagy stratégiai jelentőséggel bíró szárazföldi út terve, a sokszereplős amerikai hadsereg Egyiptom területén, a kiráji és panyelvidi katonai repülőterek, flottatámpont, a szicíliai Palermo-ban, a kiigényelt nápolyi kikötő, a francia Marokkóban birtokolt — és Gibraltárt ellenőrzés alatt tartó — portyauter-iz flottabázis, az amerikai hadihajók állandó földközi-tengeri látogatása, — hogy éppen a legjelentősebbeket említsük. Anglia fiktózzal nyugtalanossággal kénytelen tudomásul venni, hogy nemcsak a „békés” amerikai tőke nyomul be eddig zavartalan kizsákmányozási területeire, hanem a háborúban megnőtt amerikai hadigépezet is befészkelte magát legkedvesebb gyarmati, félgymarmati birtokába.

Nem kell külön hangsúlyozni, hogy az angolszász tömb mind nyilvánvalóbb bomlása mennyire megerősíti a szovjet külpolitika vezetésének biztonságát és sikerét. A világbékét Párizsban sikerült

megmenteni, de Párizstól messzebb eső tájakon még nem. Most első sorban nem az amerikai hadsereg által támogatott kínai jobboldalra, az ott keményen dúló polgárháborúra gondolunk, hanem inkább hazánkra: Európára. A Szovjet Közel-kelet felől angol imperialisták az eszközök aljasságát nem nézve, ki akarják pusztítani Görögországot a halálalatt, ami asszanként

az egész görög népet

jelentí. A német fasiztákat leverő halálalatt egységfront — az EAM — tiltakozására rákényszerítették a görög népre a gyűlölt királyságot, a lakosság jeniós részét — köztük asszonyokat, gyermekeket — koncentrációs táborokba tereltek és a hős görög harcosokat a hegyekbe szorították. De most is behízonysodott: egy nép akaratát ellenére nem lehet tartósan uralkodni! A görög szabadságharcosok mind nagyobb területet hódítanak el a megvasárolt, áruló „görög” kormánytól. Még több angol fegyver és az angol szuronyok bevetése szükséges ahhoz, hogy Görögország egész területét el ne öntse a felszabadító harcosok. Anglia főkézével már felvette ellenőrzés alá a küzdelmet: hajlandó „könnyű” fegyvereket szállítani a monarchista-fasizista kormányra és bár állítólag nem veli be csapatait, mégis szüntelen veszélyeket jelent a görög tájakra.

A római forrongás, az olasz nép áldozatának vére is az angol imperialisták sokatellőre lekén szárad. Az olasz gazdasági élet helyreállítása kezdett óta minden eszközzel meggátolták, gazdasági rabszolgaságba akarják sodorni a fasizmusú anyvit szenvedett népet. Nem engedik, hogy az olasz ipar termelését megindítsa, nem áru vizmek el jövésében, hanem a leszerelt gyárak tömegeit, Olaszország mély válságba került. A súlyos megszállási költségek és az angolszászoknak járó jövételt miatt az olasz államháztartás deficitje 325 milliárd líra, a munkanélküliek száma tízmillióra a kétharmad és ez a szám állandóan növekszik. A mind kiállóbb, veszedelmesebb nyomor ellenőrt az angolszászok nem hajlandók az olasz népen segíteni! Itt már újra

A munkás küzd

A kollektív alá nem tartozó igazgatók, vezető tisztségek érdeklik minden és megvédeni, szemben is. Nég forint havi jövevény a vezető tisztségeknek, a munkásoké pedig csak a fele. A GyOSZ és a TIT-értük, hiszen a ról és védelmez a milliós dolgozókban.

A Kisgazda Fehérvári Nagy Földművelésügyi Miniszter „húzza közli, az „veszedelmes do engednének anna ben az országba kerüljön.” Hadd a profit a bankok, fellérek a s legyen mivel a jobboldali szerve

Éz hogyan elgozó? Közlekedés mint amazok. munkás július munkás dolgozó vagy ami akad feleség, 3 éves tes édesanyját szakmájában a jölképzett szakmájában 1.19 forint hetj 48 óra melva 250 forint ha. Ebből közel 40 még kéményes adások is járul lanyfogyasztás mest olvasni, te A tüzelő, a kru kiadás a család Viszony az épít ma. Egy évben pedig teljesen k tesz félre?

Bánszegi gongyár III. o. jában 1932 óta pedig már 8. dolgozik. Önsz hetenként 51.36 Feleségével és vel kell ebből és villanyt, nyeret és 7 litnyát, az olajat bit kell teljes gyólt a pénz. konyerét ezik. lábauja és a alól egyetlen és még megmara ruhát évek óta még a kicsi fogja a téli tü

A városi

sorsa egyform val. Az alacsonyokban még a Kís S János a dolgozik. Fele mekével kell megélnie. A la amihéz házme díjat kell fizet és apró házi gyerekek iskolanszerek beszelőt adtak. 3. ért, de a havi érté emberfele ruhák eladásé ruhátartást, de adni. Mi jön. Barna Ju 2. § 8. bekezdésében

ELADÓ

Írta: ASZTALOS SÁNDOR

Sokszor láttam már ezt a felírást. Láttam házon, kopott horkabón, tyúkketrecen és a jöfene tudni megmondani, mi mindenben, de még sohasem találkoztam olyan megdöbbentő körülmények között vele, mint az emült esztendő októberében a zsbogón. Akkor volt ez, amikor a pengő véglegesen kezdett megbolondulni, amikor veszedelmesen közelédt a fél és minden becsületes ember éhezelt.

Nem írták ezt sem vérrel, sem lángbetűkkel. Mégcsak felkiáltójel sem volt figyelmeztetőként, földbe vágták az módjára a végébe útva. Irkálapnyi légy piszkos, foltos csomagolópapíron szomorkodott, azzal a kétségbeesett tárgyilagossággal, ami lázadásra szokta ingerelni az embert. Hat betű volt ez is, kezdetleges, zötvázó ceruzavonásokkal rákínzóva a papírra: Eladó.

Láttszot, hogy aki írta, annak nemcsak az írás eseti nehezére, hanem főként az került keserves kintjódásába, amit az eladásra elszámta magát. Vállalt volna talán mindent, elvégzett volna bizonyára minden más munkát, csak hogy etől a cédulairástól megszabaduljon.

Hátba, nem sikerült. Meg kellett írni. Pizkosan lógtak a fejégek. Szombat volt s olyan volt az idő, mint egy ázáróli, hideg, szennyes ing. Enni éppen nem esék, csak

néhá figyelmeztetőnek csapódott neki egy-egy csepp az ember orrána. Rosszindulatú szél fújta a Tü-zelaktanya irányából s úgy morogott, mintha valami ugrásra kész, óriási állat guggolt volna messze az erdő megett. Meztitábas gyermekkek behúzótt nyakkal téteregtek az orrukát szívó emberek sokaságában a kirakott ócskaságok között. Az árusok úgy kuporogtak egymás mellett, mintha éjjeli edényen ültek volna és úgy dugták, szoritolták hasukra kiveresedett kezüket, mintha csak esikarásuk lett volna.

És az a tömördek semmirevaló kacat, amire ügyeltek, amit kínál-gatiak, vagy amire alkudoztak: Rozsdás kulcsok, kizsoltált, piszkos könyvek, madáralkitka, gombok, biciklicsengő és ki győzné felsorolni, hogy mi minden volt itt?

De voltak nagyságosságnyok is, akik külön dolgokat árultak. Féltszenen és szegényesen mutat-ták, miről mondtak le újabbban a mindennapiért. Valahogy úgy szerettek volna, hogy lássák is őket, meg ne is. Kendőt kötöttek fejükre, de a gyűfűt egyelőre, ujjukon hagyták, mignem később december, január táján — a gyűfűnek is elkövetkezett az ideje. Lemondták!

Hát igen. Itt a hivatalos zsbír-árusok kivételével mindenki lemondott valamiről. Előbb csak a rozsdás kulcsokról, aztán a fény-

képezőmasináról, azután az ágy-luzartól, végezetül beköszöntött a lesli ruháról való lemondás időszakára is.

Öreg néni ül az egyik sor elején. Két lába rongyba csavarva s összesen egy szál ruha lehet rajta. Az is összeszakadt már, úgy-hogy ráros, pergamentzürke, aszott bőre helyenként rámeztelenkedik a didergő októberi világ-ra. Piszkos ujjának izületei olyanok, mint a szőlővessző görsesei s kezefején a sok testmunkától úgy nyujtókódnak az erek, mintha csak sőtétjára, kővéredagadt giliszták volna. Kuporog szegény, néz maga elé szótlanul s csak nagynehá veti fel könnyörögve megfört, vizes szeméit. Három apró képerget van előtte, gondosan megtörölgelve, egy ócska Színházi Élet, néhány színes levelezőlap és egy fehér porcellánfe-szűrlő, Krisztusnak sárgára és pirosra festelt, megkínzott testével.

Neki nem volt sem ruhája, sem lepedője, amiről lemondhatott volna, de ő is igen éhes lehetett. Ezeket tudta nélkülözni — ki tudja, honnan vette őket? — lemondott hát ő is rólnk.

De vajjon miről mond le az, akinek még ennyi felesleges holmija sines?

Beljebb, közel a kápolnához nagy csoportosulás látható. Mégcsik itt az ilyen. Tökéletesen elég, ha valaki egy szépen kifényezett trombitát árul. Sok a próbálgató ilyenkor és sok a hallgató is.

Itt azonban más történet. A gyűfű közepén egy sovány,

meghatározhatatlan korú asszony álldogál. Lehet 25, de lehet 50 esztendő is. Kopott fertizubony van rajta, szinehagyott sőtétkéék szoknya, s merített lába olyan a megtárgult viszerektől, mintha összeszerült volna. Megfört, elnyúzótt az egész asszony, csak fekete szemében és valami dacos, kegyetlen elszántság. Elesen, szinte kihívóan nézi a körülötte gútgó és báméskodó embertömeget. Száját összeszorítja, vannak azonban pillanatok, amikor érezni, hogyha megszólalna, rettenetes panaszok és iszonyatos vád özönvize szakadna ki szájából.

Irkálapnyi, légy piszkos, foltos csomagolópapíros zörren meg minden szélfúvásra s lábainál. A papírosról ezt olvashatja mindenki: Eladó. Egyszerűen, tárgyilagosan, mindennemű felkiáltójel nélkül. Ezt a papírt egy rongyokba csavart csomagra tűzték.

A rongyok között pedig egy másfél éves körüli gyermek ajúd.

Eladó, igen is eladó, hirdette a meg-megzörrenő papír. Az ember-gyűfű megdöbbenlen halgatott és bámult hol az eladó gyermek, hol pedig az asszony felé. Végre valaki megkérdezte:

— Miért adja el?

— Azért, mert nem akarom megfojtani! — vágta vissza az asszony élesen. Még őt testvére van otthon.

— Van ura?

— Meghalt. Fronton. Ekkor furakodott előre egy kíváncsi hölgy. Villagoszürke hosszú nadrág és meggyipros, gojzervarrásos stépcé volt a lábán.

— Nem szereti a gyermeket? — kérdezte vártalanul az asszonytól. Az asszony régimárta a nőt tőlőtől talpig, megrántotta a vállát, furesza mosoly futott régig az arcán:

— Nem — mondta halkán —, soha sem szerettem. Még akart mondaní valamit, de szavak helyett légy, mélyhangú öblös köhögés ömlött ki a torokból.

— Borzasztó, borzasztó! — suttogták mindenfelől. Na de ílyet! Eladni egy gyermeket, a saját gyermekét, ki hallott ilyet?

Ekkor a kápolnában megszólalt a harang. Dél volt, 12 óra. Ilyenkor szoktak az emberek leülni az asztalhoz a párolgó, meleg levek mellé. Ilyenkor mondják el a jólnevelő gyermekek az evés előtti imádságot, ilyenkor hívják Krisztust vendégségbe és érzik, hogy áldja meg, amit eledelül adott.

A szürkenadrágos, meggyipros hölgy elfordul és idegesen tolokodik kifelé a gyűfűből. Arcán láttszik, hogy neki bizony megvan a véleménye az ilyen asszonyokról, akik képesek még gyermektől is lemondani. Nem is állja meg egy félhangos megjegyzés nélkül:

— Ilyet is csak egy... íz...

egy... Ijedten körkínéz, vajjon nem találta-e ki valaki, mit is akart azzal az „íz”-vel mondani, aztán rugalmas, hosszú lépésekkel beleingatja csipőjét a zsbírásr mindent elnyelő sokaságába.

Szép nő volt, karcsú és fiatal. Még sokáig finom illyfélbő lehetett utána.

RADÓ ISTVÁN.

Orvosi Műszerüzem és Kórházberendező Rt.
Oebreceni tők
Vörös Hadsereg útja 41.
(Piac-u.) Telefon: 132.
Kvarclámpát ingyen kölcsönzünk

A munkás és a kistisztviselő küzdelmes mindennapjai

A kollektív szerződés hatálya alá nem tartozó cégvezetők, igazgatók, „vezérek” fizetését a tőkéskek érdekképviselete igyekszik mennél magasabbra srófolni és megvédeni, még a törvényvel szemben is. Négy-öt, sőt tízezer forint havi jövedelemnél kevesebért a vezérigazgató, vagy elnök urak nem hajlandók „képeségeiket” árubaocsátani. — A GyOSZ és a TEBE urai kiállnak ellük, hiszen a tőkéskek képviselőiről és védelmezőiről van szó — a milliós dolgozó tömeggel szemben.

A Kisgazda Párt természetesen, ahogy Nagy Ferenc beszédét a „Debreceen” 10-i száma sláhuza közli, az mondja, hogy: „szociáldemokrata” dolog lenne, ha utat engednénk annak, hogy a tőke ebben az országban bizonytalanságba kerüljön. Hadd dagadjon, nőjön a profit a bankokban, az Ullmannok, Fellnerék és Bunok számára s legyen mivel támogatni a szélsőjobboldali szervezkedését is!

A szakmunkás

Éz hogyan él ugyanakkor a dolgozó? Közélesen olyan könnyen, mint amazok. Tóth Lajos építőmunkás július óta, mint alkalmi munkás dolgozott. Kocsit húzott, vagy ami akadt, hogy családját, feleségét, 3 éves gyermekét és beteg édesanyját ellátása. Most a szakmájában kapott állást és a jölképzett szakmunkások csoportjában 1,19 forint az órabére. Ez heti 48 óra mellett bőven számolva 250 forint havi fizetést jelent. Ebből közel 40 forint a lakbér s még kéményseprési és egyéb kiadások is járulnak ehhez. A villanyfogyasztás is jelentékeny, mert olvasni, tanulni szokott este. A tüzelő, a krumplics és a sok apró kiadás a családra elviszi a többit. Viszonylag az építőmunka idényszakma. Egy évben csak hónap, a tél pedig teljesen keresetnélküli. Miből tesz félre?

Bánszegi Géza lakatos a vasgyár III. osztályán. A szakmájában 1932 óta segéd, a gyárban pedig már 8. éve, mint szerelő dolgozik. Órabére 1,07 forint, ami hetenként 51,36 forintot tesz ki. Feleségével és két kisgyermekével kell ebből megélnie. A lakbért és villanyt, hetenként 7 kiló kenyert és 7 liter tejet, a burgonyát, az olajat, a lisztet és a többi kell teljesíteni és máris elfogyott a pénz. Ebédidő alatt üres kenyert eszik, a cipőjéből kilóg lábujja és a rongyos munkaruha alól egyetlen és utolsó ruhája, ami még megmaradt. Sem cipőt, sem ruhát évek óta nem vehetett, de még a kicsiknek sem. S miből fogja a téli tüzelőt biztosítani?

A városi kistisztviselő

sorsa egyforma a többi dolgozóval. Az alacsony fizetési osztályokban még nyomorogni sem tud. Kis János az adóügyi osztályon dolgozik. Feleségével és két gyermekével kell havi 160 forintból megélnie. A lakbér maga 33 forint, amihez házmester és kéményseprő díjat kell fizetni. A villany, tüzelő és apró házi kiadások mellett a gyerekek iskoláztatása, a drága lanszerek beszerzése a gond. Tüzelőt adtak, 5 mázsát 50 forintért, de a havi 40 forintot kifizetni élete emberfeletti nehézség. Régi ruhák eladásából fedezte eddig a háztartást, de már nincs mit eladni. Mi jön caulán?

Barna Jucit, a városi háziak 2. 8. beosztásában 15 évi munkát már elküldték. Viszont

kiszegítő munkakerőnek ideiglenesen újból alkalmazták ugyancsak 160 forint havi fizetéssel. Magános nő, aki egy ismerős családnál lakik, bútorozott szobában, havi 41 forint bérért. Ehhez jönnek még természetesen a mellékes kiadások, a villany s a gáz. Privát cégnél kezdte és 1930 óta a városnál dolgozott. Szerényen és egyszerűen, de rendszeren öltözködött. Így sikerült az infláció alatt a régi ruhák eladásából valahogy megélnie. Most azonban már ez sem segít. Nem igen adnak érte annyit, hogy érdemes lenne eladni. Reggel megfőzi egytől ételét és a hivatal után megmelegíti: ez az ebéd. A szórakozás, színház, újság elérhetetlen. A vasárnap harminytóppolással, a ruhák rendbehozásával telik el. Hivatalba nem lehet elhanyagoltan járni. Itt van a tél is, kályhaszöveget kellett vennie, ami elvitte a pénzt ebben a hónapban, pedig tüzelőből még nem is gondoskodott. Mi lesz a hónap végéig?

Az állami kistisztviselőknél

sem különb a helyzet. Csak vegetálás az élet, amit a kevés fizetés számukra biztosít. Egy Timár-utcai kis kifizetésben ebéd mellett ülnek az igazságszolgálati segédhivatali tanfolyam hallgatói. Kis leveles, savanyú káposzta, amire telik. A reggeli, vacsorát bizony sokan „elszoporolják”. Nem esznek, mert nem futja a fizetésből. A hetemes tanfolyamot saját költségükön végzik itt Debreceenben, hogy áll-

suk továbbra is biztosítva legyen. Nem most, hanem 6-8 éve kezdtek az állami közhivatalnokai pályát a járásbírószágon. Van, aki Szikszó, Mezőcsát, Miskolc, sőt a dunántúli Devecserből is idejött tanulni. Pedig a XII. fizetési osztály, 144 forint fizetéssel vajmi kevés a 8 éves szolgálat után! Van olyan, aki kénytelen a bútorozott szobáért vidéken 60 forintot fizetni és ha a felesége nem lenne állásban, még vizsgáit sem tehetné le. Vannak fiatalok, akiket szülei támogatnak, mások: a feleség hozzátartozói. Egyik fiatal írósegédhivatalnok a nyáron a mezőn dolgozott és úgy tudta biztosítani, hogy rendes ruhában, jólöltözötten menjen naponta hivatalába. Dolgoznak és tanulnak egyszerre, hogy az igazságszolgálati akták kezeltésével, a gazdasági ügyek vezetésével egy életen keresztül intézhesse. Hogy kevés a fizetés, hogy bútor nélküli a lakásuk, — most nem is veszik észre. Most az október 28-i vizsgáért drukkolnak.

De aztán, ha újra hazamennek, mégis rádöbbennek arra: ezekből a fizetésekből csak nyomorogni lehet. Minden kifizetésű érzi, eljött az ideje annak, hogy a munkás és tisztviselő, akinek munkája révén állították helyre a termelést, aki az inflációban a legtöbbet nélkülözött és ruháinak eladásából él, most már megkapja végre a kormánytól életének jobbrafordulását. Sürgős intézkedést a fizetéseik felemelésére! Ebben a követelemben ott áll mellőlük a Magyar Kommunista Párt, amelynek kongresszus kiáltványa a kifizetésű alkalmazottak, közlístisztviselők fizetéselemeléséért száll síkra. A követelvényes jogos és időszerű, a kormányon a sor, hogy megértse ezt és sürgősen intézkedjék! V. L.

A demokrácia első megvalósult kulturális célkitűzése: az általános iskola

Az általános iskola megvalósítása forradalmi lépés a demokratikus kultúrpolitika megvalósítása felé. Igaza volt annak, aki azt mondotta: az általános iskola létrejötte nem kisebb sikere a magyar demokráciának, mint a földreform. A földosztás évszázados gazdasági igényeket elégített ki, az általános iskola a kultúrjavarok eddigi egyenlőtlen elosztásának megváltoztatására hivatott. Az általános iskola V-VIII. osztályra

EGYENLŐ LEHETŐSÉGEKET

akar biztosítani minden kis magyarnak, hogy megszerezhesse az általános műveltség alapelemeit. Megszűnik a gimnázium alsó négy osztálya, a polgári iskola és a népi iskola felső négy osztálya. Nagyjából a volt polgári iskola tantervét viselje meg az általános iskola, de magába foglalja a másik két típusú oktatás előnyeit is. Döntő különbség a népi iskola négy felső osztályával szemben az, hogy megvalósul a szakrendszer. Eddig ugyanis a különböző tárgyakat egy tanító tanította az egyes osztályokban. Ebből a céből a gimnáziumi és polgári iskolai tanárokat osztották be az általános iskolához, a tanítók pedig a hajlamaiknak leginkább megfelelő tárgyakat tanítják.

A másik fontossága az általános iskolának, hogy szabadon választott tárgyakat vezet be és pedig a latin és a különféle előnyeket, továbbá mezőgazdasági, ipari és műhelygyakorlatot, kereskedelmi és háztartási gyakorlatot. Az előnyeket bármelyik lehet tanulni, míg a gyakorlatok egyikét kötelezően választani. Az előnyeket tanításnál lényeges szempont volt az, hogy megőrjék a né-

met nyelv kulturális egységességét. Eddig a polgáriban kizárólag németet lehetett tanulni és a gimnáziumokban is a német volt túlsúlyban. Az elmúlt tanévben, mely az általános iskola első éve volt, ez még nem sikerült teljes mértékben. Hajdú vármegye általános iskolái közül 26-ban tanítottak németet, 9-ben orosz, 8-ban angol és 8-ban franciát. Ennek egyik oka a tanárhiányban is keresendő. Kevés az angolszakos, még kevesebb az oroszszakos, vagy legalább oroszul tudó tanár. Ez a mult rendszer egyetlen politikájának köszönhető.

Az 1946-47. évre megnyit az általános iskola hatodik osztálya is. Jövőre a VII. osztályban is elébe lép a az 1948-49. tanévre teljes egészében megvalósul.

DEBRECEN ÉS HAJDÚ VÁRMEGYE ISKOLÁIBAN

Általában mindenütt megalakult az általános iskola ötödik és hatodik osztálya. Az állami gimnázium helyiségeiben külön igazgatással működik az általános iskola. Ezenkívül a sámsóni-úti, műhelytelepi, köntösgyári, téglaáskerti, nyulási és pallagi volt népi iskolák is átalakultak. A Mikepécsi-úti iskola a volt Bábaképző helyiségeiben nyert elhelyezést, az izraelita általános iskola pedig a volt zsidó gimnáziumban. Ezek közül az állami gimnáziumban működő és az izraelita általános iskolák egyes tanár-tanítói oktatói karral dolgoznak. A többi iskolához a B-listázások befejezése után fog a kultuszminisztérium gimnáziumi és polgári iskolai tanárokat beosztani. Néhány helyen azonban már tanítanak tanárok is.

A felekezeti iskoláknál nehezebben indult meg az átállítás. Ennek az oka, hogy a rendelet későn jelent meg, amikor a beiratásik már megőrlentek. A felekezeti iskolák szervezeti szabályai szerint a beiratkozott tanulókat csak akkor lehet más iskolába áttanítani, ha az illető szülei más helyre költöztek. Így a felekezeti iskolákban az V. és VI. (volt I. és II.) osztály a gimnázium, illetve a polgári iskola fenntartásába alát: marad ebben a tanévben. A Svelts-intézetben és a Piarista-gimnáziumban már külön szervezésben működik a két osztály. Külön problémát jelent

A TANYAI ISKOLÁK DOLGA

Különösen nehéz a helyzet Debreceenben, ahol van olyan tanyai iskola is, amely 56 kilométerre fekszik a várostól. A tanyai iskoláknál egyelőre legalább két tanítónak kell működnie. Minden tanyai iskola be van osztva mint fiókinézet valamelyik városi iskolához. A tanyai tanítók havonta egyszer bejönnek a városba és tájékozódnak: hol tart az iskola az anyagban, tájékozódnak és utasításokat kap. Terveiben van vége az is, hogy lehetőleg a városi általános iskola tantervét is kiemelve havonta valamelyik tanyai fiúháza. Az év végén a tanyai iskolák növendékeit díjaztan vizsgát tesznek az anyaiskola és az illető tanyai iskola tanítóiból alakult bizottság előtt, az általános iskola megfelelő évfolyamának anyagából.

A tanyai iskolákra vonatkozó szépen hangzó elmélet megvalósulásának sajnos, még igen súlyos gyakorlati, főleg anyagi akadályai vannak. Gőszterűbb volna körzeti általános iskolákat alakítani a tanyai iskolákból s itt internátusokban elhelyezni az általános iskolai tanyai lakó növendékeit. Persze, ennek a megvalósítása sem egyszerű feladat.

A számtalan nehézség ellenére is, túl vagyunk az első lépések bizonytalanságain: az általános iskola, a munkásság és parasztság kulturális egyenjogúságának záloga megszilárdult.

GEM GYÖRGY.

Szövetkezetek kezére a cukorgyárakat!

A legrosszabb paraszti munkából lesz a tőkéskek legjobb haszna

Az összes mezőgazdasági munkák között a legrosszabb, amit kivétel nélkül talán minden parasztember kedveljenül csinál: a répaásás. Ennek a munkának az ideje alatt esik az eső, sár és hideg van. Lábbeli és jó ruházat nélkül nagyon meg kell szenvedni,

amíg a répa a földből kikerül és a sártól, leveletől megtisztítva a cukorgyárba jut. Sokan vannak, akik nem ismerik és nem gondolják arra, miközben a cukrot ropogtatják, hogy mennyi fáradságba és izzadságba kerül, amíg a répából élvezhető cukor lesz.

Az állam kötelezi a gyárakat, hogy egy mázsa cukorrépából 12 kiló cukrot kell előállítaniok. A gyárak a 12 kilóból 3 kilót a termelőnek, 6 kilót jóvátétel címen az államnak, 3 kiló pedig a cukor előállítására, vagyis a gyár kiadásainak fedezésére fordíthatnak. Amikor esős idő van, akkor is többet tudnak a gyárak egy mázsa répából 12 kiló cukornál előállítani. Száraz időjárás esetén pedig, mint az idén is volt, minőségileg olyan jó a cukorrépa, oly nagy a cukortartalma, hogy egy mázsából 15-18 kilót, sőt még ennél is többet tudnak belőle kihozni. A 12 kilón fejtűl cukor-mennyiséget a gyárak mint fizetés hasznot szebelik be. Ez óriási nagy profit! A cukorgyártás idény-munka, csak 2-3 hónapig tart. Az év többi részében a gyárak nem dolgoznak, de háromhónapi munka után többmillió hasznuk van. A sárándi cukorgyár például 80 munkással dolgozik. Ennek a cukorgyárnak termelési viszonyait ismerők szerint pár hónapi munkaidő alatt körülbelül 10-15 millió forint a hasznuk.

A répa őszi madár

A parasztemberek azt mondják, hogy a répa őszi madár. Ez azt jelenti, hogyha a répa nyáron nincs is jó időjárás, de ha őszi felé egy-néhányszor jó eső kap, az helyrehozhatja. Tavasszal, amikor kikerül a répa és nincs rá eső, barokójárás indul meg és sokszor egész halárrészeket füstöl ki eszik a répát. A nagybetűk idején a grótok jószárgazdái úgy védekeztek ez ellen, hogy olcsó napszámbérért fiatal parasztlányokat, gyerekeket fogadtak és felszedették velük a barkót. De most, a földreform után a szegény parasztlók ezt nem tehetik meg. Ők maguk viszont nem győzik volna felszedni, így most a száraz tavasz idején nagy kárt csinál a vétesekben a barkó. Az aszályos időjárásán kívül a barkó is oka,

A répa őszi madár

hogy az idén gyenge termésünk van répából: az átlagos cukorrépa-termelésünk még az 50 mázsát sem éri el holdanként. Jó termés idején egy kataszteri holdon átlag meglerem 150-200 mázsa répa is, tehát kifizető a cukorrépa termelés.

Bihar megyében. Sáránd község környékén, ahol már régen foglalkoztak cukorrépa-termeléssel, rekordtermést értek el: holdanként a nagy szárazság dacára elérték 120-130 mázsa termést is! Itt szövetkezeti alapon dolgoztak, úgy, hogy közösen egy gözekével jó mélyen felszántották a földet. A répának meg éppen jó mély szántás kell, nagy különbség, ha 25-30 centire szántunk a répa alá, vagy ha csak a föld teletét kaparjuk meg.

A cukorgyár tisztahaszna

A felszabadulás után a háború okozta cukorhiány póllására a cukorgyárak szerződést kötöttek a termelőikkel. Minden mázsa cukorrépa után 3 kiló cukrot ad a gyár a termelőnek. Ez nagyon helyes dolog, mert mindig cukorhiányban szenvedő parasztságunk most elegendő mennyiségben fog cu-

korhoz jutni. Ha egy földhözjutott parasztember egy hold földön termel cukorrépat és 30-35 mázsát tud beszántani, akkor is megkapja 100 kiló cukor kerül háztartásába. Ez elég jelentős mennyiség, — ezentúl nem szorul arra, hogy savanyún, eceteslen egye a paszulyt.

Csendes beszélgetés Sennyei Oláh Istvánval a debreceni képzőművészek nehéz életéről

Debrecen kulturális élete erősen bukdácsol. A Csokonai-színház válsága a közönség kultúrigenyhiányának jellemző tünete. A művészet támogatása egyelőre nem tartozik az általános szükségletek közé. Ennek megváltoztatása a demokrácia feladata.

Mégis, a közömbösség ellenére Debrecen — nyugodtan állíthatjuk — nagy kulturális értékeket

termelt ki magából. Epen a látszólagos kulturális depresszió mellett kel feltétlenül rávilágítsunk a debreceni képzőművészet és képzőművészek speciális helyzetére, az egyes személyek és alkotások jelentőségére. A képzőművészet minden ágában valódi művészeket tud városunk felmutatni, sajnos ezeket inkább Budapesten, vagy külföldön ismerik igazán.

Francia műkritikusok a debreceni képzőművészetről

Alacsony, ószhajú férfi fejtegette nyíltan Debrecen képzőművészeti problémáit a Nemzeti Segélymenzáján. Sokan kíváncsiak, de kevesen igen jól ismerik Sennyei Oláh Istvánt, városunk külföldi hírvéleményvezetőjét. Egyszerűen és tárgyilagosan beszél, adatai a rideg valóság száraz tényein alapulnak.

Reau, a híres francia műkritikus — folytatta fejtegetéseit — még a háború előtt előadást tartott Debrecenben Delacroix-ról és ekkor jelentette ki: erős képzőművészeti gárda van Debrecenben. Cachat, jelenleg a Francia-Magyar Társaság főtitkára még 1938-ban hangzott, hogy a képzőművészetért érdemes volt Debrecenbe jönni. De ne csak külföldieket idézzünk. Pülep Lajos, egyik legnagyobb igényű esztétikusunk szerint külföldre való festményeket alkotnak a debreceniek. Nemcsak a közelmúltban, hanem épen a debreceni kultúrhetek kapcsán Kárpáthy Aurél mondotta, hogy az egyetemi városok által rendezett képzőművészeti kiállításokon Debrecen mutatott fel legjobb eredményt.

Mégis, hogyan lehetséges — vettem közbe —, hogy Debrecenben van az összes egyetemi városok közül a legnagyobb távolság az egyetem és a képzőművészet között? — A magyarázat egyszerű — válaszolt a festőművész. — Országos professzor képzőművészeti dílettantizmusa állította fel még annak idején ezt a falat. Paulovits professzor

szor a felszabadulás utáni időkben igyekezett küzdeni a múlt maradványai ellen, ezt bizonyítja az a tény, hogy az egyetemi könyvtár alatti helyiséget képzőművészeti céllá átengedte. Sajnos, sem az Ady Társaság, sem a képzőművészek szabadszakszervezete nem tudta megteremteni az anyagi előfeltételeket. A kultuszminisztérium művészeti osztályának vezetője, Pátzay Pál professzor az országos gazdasági helyzet miatt a képzőművészeti művésztelepi tervek elhalasztását kérte.

A beérkezettek

Felvetődik önkénytelenül is a kérdés: mielőtt éltek és élnek hát a debreceni képzőművészek, hiszen az infációs időkben a műtárgyak iránti vásárlási kedv nem dühöngött túlságosan.

Erre is válaszolt Sennyei Oláh. — A kultuszminisztérium részéről az elmúlt egy év alatt hat debreceni festő élvezett anyagi támogatást. Rajtam kívül Holó László, Velegházi László, Hrabeczy Ernő, Menyhár, József és Zilahy Edit kaptak némi segítséget és három spontán segélyben is részesültünk (Lóhizben). Persze, ez nem elégséges ahhoz, hogy festők nyugodtan dolgozhassanak. Ilyen értékes mellett egyáltalán nincs meg az anyagi és szellemi szolidaritás, ami alkotásaink munkarendjét biztosíthatná.

Van mód a segítségre

A „névtelen fiatalok” ha lehet, még sokkal súlyosabb helyzetben vannak. De van mód a segítségre! Komoly javulást jelentene helyzetükön, ha a Nemzeti Segély a közületek támogatásától kisérve, legelőször is adna ezeknek a művészeknek. Fizetségül műtárgyukat adnának cserébe, amit a szintén a Nemzeti Segélynél ékező Bartók-kollektívák segítségével lehetne értékesíteni. Az értékesítés főként az egyetemre vonatkozik, mert itt lehetőség van, hogy a professzorok révén a klinikán ezek a műtárgyak elhelyezést nyerjenek.

Természetesen a művészek értékelésére elsősorban mégis a nagyközönség hivatott. Ezért elsőrendű érdek a művészet értékelése és a képzőművészetek iránti érdeklődés felkeltése. Lényeges szempont, hogy az egyetemen az új szellemnek megfelelően átértékelt művészetirányzat tanítsák. Sajnos, a debreceni

egyetem nem kapott ezideig modern művészeti szakcsoportot.

A most létesítendő képzőművészeti iskola tág teret enged majd a népi erők érvényesülésének — mondja elkészen az ószhajú festőművész. — Itt nem kell előképzettség: aki a felvételin megfelelt, tanulhat. Az oktatás, persze, ingyenes lesz. Támogatásra van azonban szükségünk a kultusz, a szakszervezetek és a politikai pártok részéről.

Nehéz és hátatlan feladatot töltenek be a debreceni képzőművészek. Sennyei Oláh Istvánt is hívják már a fővárosba, de itt marad. Bizik abban, hogy fel lehet ösztönözni ezt az alvó városi és lehet kulturális teremtési a Tiszántúlon. Reméljük, nem fog csalódni. Mi, kommuniszták mindenesetre azon eszünk, hogy a debreceni képzőművészek hősies erőfeszítése ne legyen hiábavaló.

Az utcai hirdetőoszlopokon

hatalmas, kékszegélyű plakátok. Mindegyik előtt kisebb csoportosulás. Az emberek figyelmesen olvassák. Nem azok olvassák, akiknek szól. Az a párszáz ember, akit a plakátok tartalma érdekelhet, egyszerűbb, bizalmasabb módszerekkel is értesíthető lenne a fairságosan világáig kürtölt tudnivalókról. Az arányérzék érthetetlen hiánya miatt a cionisták közföldi-kelet ilyen tömegközvetítő módszerekkel hozzák az érdekeltek tudomására. Nyilván élvezik azt a szabadságot, amely demokráciánk jövőtől még a szektáriánus mozgalmak számára sem emel gátat az eszmék terjesztésének.

An eszmével nincs is semmi baj. A cionizmus komoly mozgalom, amely világszerte tömegeket foglalkoztat. Newyorkban nyilván nagyobbakat, mint Debrecenben. És a newyorki utca embere, az, akit a plakát nem illet, nyilván másképp reagál rá, mint a debreceni. Ott nem másfélezenedős multija van a demokráciának, mint nálunk. És főleg: nem áll huszonöt-estendő fasizmus előzménye a demokrácia mögött, mint nálunk. Ez az, amivel nem vetettek számot a cionizmus debreceni terjesztői. Pedig, aki bármely politikai tant hirdeti, annak némi politika bölcsességgel is illik rendelkeznie. És ahhoz nem is sok bölcsesség kell, hogy amit, mondjunk, ezer ember lelkére akarok kötni, abba nem kell feltétlenül százharmincezer érdekelten is beavatni. Különösen nem akkor, amikor arról a százharmincezer érdekeltenről vagy annak jóréséről nem alaptalanul tételenkedhet fel, hogy vörös posztó számára mindaz, amit az ezernék szántunk.

És ha már itt tartunk, mondjunk meg azt is: hiába, hogy naponta kimondhatatlan név egyesületek és előadások címét juttatják el a helyi lapokhoz. Ezekben következetesen az ősi liturgia nyelvén, vagy annak modernizált változatában neveznek meg olyan fogalmakat, amelyeket magyar újságban, magyarul olvasóknak magyarul is megmondhatnának. Önkénytelenül merül fel a kérdés az emberben: saját hivatkozott kívánjuk ilyen módon a héber nyelv szépségeihez szoktatni, vagy talán az „idegenek” részére akarják kiváratossá tenni a cionista eszmét? Megint csak a politikai bölcsesség hiányára vall, hogy rá nem jöttek, sem az egyik, sem a másik célt nem fogják ezzel elérni. Vagy ki akarják a nőről meggyőzni a kék-fehér egyenruhás ifjak, akik időnként héber dalokat énekelve vonulnak fel az utcán?

Azról, hogy Kunmadaras és Miskolc a huszonöt-estendő mult csükevénye-e, vagy előrevetett árnyéka a jövőnek, lehet vitatkozni. De arról, hogy Kunmadaras és Miskolc országában nem okos dolog a logikára nyehé agyvelőket Erec Jisraelt eszméjével vadítani, még csak vitatkozni sem kell. És ugyanígy lehet vita afelől, hogy itt nálunk, Magyarországon is országépítő munka folyik. Keményebb és teremtőbb erejű, mint valaha a századok folyamán. Egy meglévő országot építünk meglévő néppel. Aki ebből az építésből elkívánczik, ám menjen. De aki biztat az elmenésre, az olyan, mintha az épülő ház állványáról esalná le a kőműveseket.

Mj most nem akarunk világnézeti vitába szállni a cionistákkal. Csak egy kis bölcsességet és kiméletet kérünk. Nem utolsó sorban azoknak a zsidóknak a számára is, akiknek József Attila a kultúrájuk s nem Jüda Hálévi és a népi demokráciát építő Magyarország az Igéret Földje, nem pedig Erec Jisraelt.

FAY ÁRPÁD

Ezer forintra ítélte a tábla az árdragító Szücs hentest

A Tábla szombaton délelőtt tárgyalta Szücs Sándor Simonffy-utcai hentesmester árdragító és árnelvonási bűnügyét.

Szücs Sándor augusztus első napjaiban nem volt hajlandó bevételt kiszolgáltatni szalonnával, noha bőven volt készlete. Azonkívül egy liter olajat 6 forintért adott, holott a maximális ár 4 forint volt. A

törvényszék annakidején háromhónapi fogházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy most a Tábla elé. A Tábla az elsőfokú ítéletet megváltoztatta és Szücs Sándort csak árdagítás vétésében mondta ki bűnösnek. Ezért ezer forint pénzbírságra ítélte; az árnelvonás vádját alól felmentették.

Megfizethetetlenül drága a bőr, cipőgondokkal küzdenek a dolgozók

A küzeledő esős időszak és a téli időjárás előtérbe tolt a cipőgondokat. Ez nagyon súlyos helyzet elé állítja a dolgozókat, hiszen ha a kirakati árakat és a heti fizetéseket összehasonlítjuk, sajnálattal állapítja meg a dolgozók zöme, hogy cipővásárlásra egyelőre nem igen gondolhat. Így hát előveszi az egyetlen megmaradt rossz cipőjét és azt vinné a cipészhez javíttatni. De csak javíttatná, mert

legtöbb esetben a cipészek nincsen bóranyag, vagy pedig az is megfizethetetlenül drága.

Mi az oka ennek épp itt Debrecenben, ahol több nagy bőrgyár is működik? Rösler János, a bőripari munkások szakszervezetének vezetője a következőket mondja a súlyos helyzetéről:

Ma általában elég kevés a bőr, minthogy az átlátalmány a háborús károk miatt nagy veszteséget szenvedett. Így tehát alig lehet kapni anyagot. De van egy rendelkezés is, amelynek értelmében a bőrgyártó iparos, vagy gyár csak nagykereskedőnek adhatja el áruját. Ezek a kivéte-

les helyzetben lévő nagykereskedők az amúgy is kevés bőrt nem egy esetben spekulációra használják fel. Nem szolgálnak ki minden kiskereskedőt, gyakran csak azoknak adnak, akik felirat is hajlandók fizetni az anyagokért. Az a veszély áll tehát fenn, hogy ez a felár végigdrágítja az árut, egészen a fogyasztóig. Ha pedig

még azt is számításba vesszük, hogy a nagykereskedő azelőtt 5 százalékos haszonkulccsal dolgozott, ma pedig a rendelték 10 százalékat engedélyeznek, egyáltalán nem csoda, hogy olyan drága a bőranyag.

Ezek tehát a legfőbb okai annak, hogy a dolgozó munkás, tisztviselő vagy kereskedelmi alkalmazott nem tud rendes cipőhöz jutni. Kénytelen félretaposott, lyukastalpi cipőjében járni egészen addig, amíg a becsurgó hóé ágynak nem dönti. Ezért követeli a Kommunista Párt III. Kongresszusa a dolgozók életszínvonalának emelése érdekében az iparcikkék árának sürgős leszállítását.

A SZABADSÁGTELEPI ÚJ ÉLELMISZERPIAC

A városi tanács a szabadságtelepi lakosok szükségleteinek kielégítése céljából a 25.003/1946. VI. számú véghatározatával a Szabadságtelepen élelmiszerpiac létesítését ezévi október hó 15. napjától kezdődőleg engedélyezte.

Az új élelmiszerpiacot árusítási óhajú iparigazolvánnyal rendelkező piaci árusok ezévi október hó 16. napjától november hó 15. napjáig terjedő időben az új piachelhelyn az árusok segítségmentesét élveznek.

Az új élelmiszerpiac az alábbi cikkek árusítók: zöldség, főzelék, burgonya, gyümölcs, élőbaromfi, tojás, tej és tejtermékek.

B-listázott rendőrök jelentkezése

Felhívom azokat az elbocsátott rendőröket, akik a B-listázások során lettek elbocsátva és akik rendőri szolgálatot még továbbra is hajlandók teljesíteni, hogy fejlővizsgálatuk megejtése céljából a hó 14-én, hétfőn reggel 7 óra 30 perckor a Rendőrség II. em. 30. számú helyiségében jelentkezzenek. A fejlővizsgálat XI-től XVI-ig fizetési osztályba soroltakat érinti. Saját érdekükben fontos megjelenni kötelező, mert késedelem esetén fejlővizsgálati kéremlüket nem veszem figyelembe. Rendőrkaptány.

Gyönyörű kabátot, kosztümöt készít a **PAPP** modellszalon
Üzlet: Szent Anna-utca 12. szám

Viszonteladók! **Népszövetkezetek!**
MINDENHEM
TEXTIL, kötszövött és rövidáru cikkek
SZENTESI FERENC nagykereskedésében
Ct. Szentesi Ferenc és Leitner Jenő. SIMONFFY-U. 2/c (Városi bérház.)

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerész-mesternél
PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás: 360
Jutányos vétel-eladás
Réti György
írógépkereskedőnél

Márkás savanyúcsukorkák
VISZONTELADÓKNAK
FÜSZERSZÖVETKEZETNÉL
VÖRÖS HADSEREG UTJA 41.

**HA rossz a vízvezeték
rossz a gázvezeték
fűzőkályhája elromlott**
HIVASSA
WEINBERGERT
SIMONFFY-UTCA 7. SZ.

Viszonteladók!
Hárisnyák minden tételben kaphatók.
Mechanikai kártyás, fonás,
MEGYERY
Ujjáépített üzletében Szeged-utca 14.

TÖNKŐ JÓZSEF
MUBÚTORASZTALOS MESTER
PIAC UTCA 62. SZÁM

Lefokozták a tisztét

Lefokozták a díjas és tartalé akiket a polgá során állásveszté nyugdíjazással ügyében a honv ter dönt. A ren a legközelebbi tárgyal. tisztés natkozik. A lef védelmi minisztrá vábbi eljárás r rendelhet.

ÖNALLO NEM VESZNE KÖZMŰ

Újabb megerősít veszik igénybe a kat közmunkára. niszterium 6526/1 arról értesítette a megváltozott mun való tekintettel a ára való igény örömmel vette az intézkedést, mert sok műhelyekben kások kívánának építés fontos mu

AZ ÚJ IPARI NYOK KÉR

Az iparkam testülés szerint 7600-1946. szártét, amelyet a hatóságokhoz ípen kell érte eddig nem egy jogosítványokra eddigi úton, te hatóságokon kérvényezni. E is a hatóságok nyezési joga a kollékek, amelyek zövényvány elnye gesek, ezentúl a kérvényhez kell a szakkejt keeort. üzletet megbízhatóság gok csak enne tárgyalás alá vizsgálat tárg is, hogy gazd bót indokolt-e vány kiadása. nek csak java tételnek. Ez a ruházati, tex vas, műszaki, mi, tüzeltáruya pir, drágakó, iparengedélyel

MEGNYILT KAD

A városi fürd kádforró. Vasár kőznep 8-6-ig küi van nyitva. E ség figyelem, ne dozsásra és a t mértékben ügyel behozatali mun költségei igényel

Csillárok
legelőször be
BRAUN
Rádió- és villa

Pikó
párna, kézim
Fonalak,
Őszi trikó,
nagy vál
Kossuth-utca

Lefokozzák a nem igazolt tiszteket

Lefokozzák azokat a nyugdíjas és tartalékos tiszteket, akiket a polgári igazoltatás során állásvesztésre ítélték.

ÖNÁLLÓ IPAROST NEM VESZNEK IGÉNYBE KÖZMUNKÁRA

Újabb megerősítést kap, hogy nem veszik igénybe az önálló iparosokat közmunkára.

AZ ÚJ IPARJOGOSITVÁNYOK KÉRELMEZÉSE

Az iparkamaránál nyert engedély szerint a minisztérium 7600-1946. számú körendeletét, amelyet az elsőfokú iparhatóságokhoz intézett, olyképpen kell értelmezni, hogy az eddig nem engedélyezett iparjogosítványokat most újra az eddigi úton, tehát az elsőfokú hatóságokon keresztül kell kérvényezni.

MEGNYÍLT A NAGYERDEI KÁDFÜRDŐ

A városi fürdőben megnyílt a kádfürdő. Vasárnap 7-11-ig, hétköznap 8-6-ig megszaktítás nélkül van nyitva.

Csillárok, rádiók legolcsóbb beszerzési forrása. BRAUN Hatvan-utca 6. sz. Rádió- és villamosság-szerelés.

Pikó újra montiroz páruát, kézimunkát, függönyt. Fonalak, harisnyák. Őszi trikó, lehrnemű téli nagy választékban. Kossuth-utca 4. Pikó

HIREK

IGY IS LEHET..

Tegnap adtuk hírül Ameriká szomorú döntését. Bevalljuk, váratlanul ért bennünket. Szerettünk hinni az adott szónak és példának okáért az Egyesült Államok kormánya nemrégiben megígérte: a magyar hajók az osztrák, német vizeken felvonhatják a nemzet lobogót s rövidesen a kihurcolt kínesekekkel megrakodva hazatérhetnek.

Jószágot, gyári berendezést, iariának vissza. Ezek nélkül bajos termelnünk. Mennyivel könnyebb volna a visszakapott gépekkel, a termeléshez alapvetően szükséges felszereléssel előállított árukkal törleszteni mérhetetlen nagyra felújított adósságunkat!

IDÓJÁRÁSJELENTÉS: Mésékelt szél, felhősebb idő, egy-két helyen lehet kisebb eső.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban Piac-utca 49. szám alatt október 14-én az irodalmi szakosztály, október 15-én a színházi- és filmszakosztály tartja megbeszélését.

Gyapjúkalap 16'70 még pár napig FRANK, Arany Bika

Mezőgazdasági üzenetanyag: pértőlum 68.10, gázolaj 66.40, benzín 87.80-as új áron beszerzhető.

Tánctanfolyam kezdődik október 14-én a Rímusz-ban (Dr. Konczné Schaff Margit tánciskolájában).

Mindenféle ruhadarab megérdemli, hogy kitisztítsák, jó festékekkel felfrissítsék.

Szajásit dícsőítette és antideмокра's kijelentéseket tett Jakab Béla, jelenleg az Augustus-szanasatóriumban tartózkodó debreceni lakos.

Levéltel csalta el egyik ismerőse nevében egy ismeretlen egyén Sándra Gábort a Csillag-utca 85. szám alatti lakásáról, amelyet aztán kifosztott.

Feltörték az elárasztó bódéját Hegedűs József Kassa-út 29. szám alatti utcai áruháza és kifosztották.

Mindenszentekre küldjön koszorút vidéki szerettei sírjára. Megrendelhető: P. Gulyás Endre virágüzlet, Botthyány-u. 6

TERMELŐK FIGYELMÉBE! Mindennemű kétévelű és szabad terményeket, olajos és egyéb magvakat vásárolunk. Scháfer Testvérek terménykereskedők és bizományosok. Piac-u. 43

A bankjegyforgalom az október 7-1 kimutatás szerint a szeptember 30-i forgalommal szemben 49.856.240 forinttal 656.435.100 forintra emelkedett.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége e hó 14-én délután 2 órakor ülést tart a városháza I. em. 8. sz. tanácskozótermében.

Előpták a vonat Szabó Miklós Vágóhid-u. 5. szám alatti lakos átkelőkáját, amelyben fontos iratok voltak.

Kiwi MÚSz-okhoz! Azon munkaszolgálatosok, akik hármilyen adató tudnak szolgáltatni arra nézve, hogy Millényi ezds, segéd-tisztje, Kelemen fődgy, milyen tevékenységét fejtett ki Kiewben a lovassági laktanyában 1942-43. évben, írásban vagy személyesen adják le vallomásaikat a H. M. kápol. o. D. kir.-nél Debrecen, Vörösi Hadsergej-utja 45-47. sz. alatt.

Eljárás indult a hanyag munkaadók ellen. Nyomatékosan felhívja ismételten a városi adóhivatal az összes munkáltatókat, hogy ha mentesülni kívánnak attól, hogy alkalmazottaikat kéthetenként jelentessék a városi adóhivatalnál és az illetményadót ugyancsak kéthetenként fizessék.

Kalap, szövet, fehérnemű ériási választékban KISS-nél, Al földi palota

90 forintját és összes iratait elopták Balácsi Lajosné füzegymartai lakosna. Bodnár Jánosné Rákóczi-út 10. szám alatti lakosól 125 forintot és a pénztárcáját, Harmati Györgyné Dombostanya 45. és Balogh János Balaton-utca 49. szám alatti lakosoktól az összes személyi iratokat és 40 forintot, illetve 2 arcképes igazolványt, valamint 15 forintot loptak el a Csapó-utcai piacon.

Egyetlen nő sem mulaszthatja el tudományos arcpolását. Földes vegyész-mérnök, illatszertára, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.

Orvosi hír: Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy az V. önk. kör hivatalos rendelését dr. Csikos István városi orvostól dr. Várhelyi Antal vette át, aki hivatalos rendelését minden délelőtt 8-tól fél 10-ig a városi Szegényházban tartja. Tiszti főorvos.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

A munkaadóknak állandó nyilvántartást kell vezetniük alkalmazottaikról. A 153.900/1946. VII. P. M. sz. rendelet 11. § (2) bekezdéséhez fűzött Utasítás (1) pontja minden munkáltatót arra kötelez, hogy alkalmazottairól ügyvezető állandó nyilvántartást vezessen és azt lakásán, vagy irodájában, műhelyében, üzletében stb. őrizze.

Higiénikus kádfürdő a város szívében. Baicsy-Zs.-u. 15. Nyitva férfiak részére reggel 6-tól nők részére reggel 9-től

HÓRA ÉKSZER, ÓRA szaküzlet és műhely. Városháza PIAC-U. 20.

MEGNYÍLT az újjáalakított Hungária étterem. Arany János-u. 2. sz. alatt és ugyanitt a Kereskedők és Utazók Egyesülete. Szombat és vasárnap este az üvegtérben tánc.

SZÍNHÁZ VIGJÁTEKBEMUTATÓ A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN

A Csokonai-színház legközelebb bemutatója — a most Fényes Éva vendégzereplésével felújított Jacobi-operett, a Leányvásár utána, kedden lesz. Ekkor kerül színpadra Endrik Ferencnek, a Vígsházban tavaly nagy sikerrel játszott Két boldog hét című vígjátéka.

DÍSZELŐADÁS A FELSZABADULÁS ÉVFORDULÓJÁN

A Csokonai-színház szombalon ünnepli meg a felszabadulás évfordulóját. Az ünnepi beszédet Szabó Kálmán polgármester elváltja tartja, utána pedig a Csajkovszky zenéből összeállított Diadalmas asszony című nagyoperett kerül színpadra Szerdahelyi Borbálával, Jankó Jánosval, Dalmady Gézával, Csengery Ádárral, Danis Györgyvel és Solty Bertalannal a főbb szerepekben.

OFFENBACH A KAMARASZÍNHÁZBAN

A Kamaraszínház a kamaraszerzők sorozatában legközelebb két Offenbach-művet ad elő. Mindkettő elsörendűen reprezentálja a kiváló szerzőt, hiszen a Fortunio dalát maga Offenbach is legjobban szerette minden műve közül, a Váráshegedű pedig ma is mintaszerű irai kisopera.

KEDVEZMÉNYES SZÍNHÁZBÉRLET

A Színházbarátok Egyesülete felhívja Debrecen város közönségét, a színházi kultúra támogatására és olesó színházi bérletek váltására. Ne várja senki, hogy az ügyben felkeresik, hanem mindenki, aki szívén viseli sajátmagának és városának kultúrfejlesztését, keresse fel az Egyesületnek a Csokonai-színház épületében lévő iktári hivatalát naponta 11 órától 12 óráig színházbérlet váltása céljából. Ugyanott bérnyifele érdeklődésre készséggel felvilágosítást nyújtanak.

Egyben felhívja a Színházbarátok Egyesülete azon személyeket, közösségeket, akik bérletgyűjtő levelet kaptak, hogy ezeket október 17-ig a fentjelzett hivatalban beadják sziveskedjenek.

Az Egyesületbe tagként belépni szándékozók is a színházi irodában jelentkezzenek.

Nyitlter

Folyó hó 8-i hadifogolyhírekben olvasám, hogy Szentessy László és felesége angol fogságból szabadultak. Kijelentem, hogy én férjemmel, aki jelenleg lakik Nagyerdő 3-as villában, nem voltam fogságban. Az, aki vele volt s akivel ma is öl, nem a felesége.

Szentessy László Tarr-u. 1.

BUTORT részletre is ad BENEDEK Piac-n. 71., ndvarban

OLAJCSERE TELEP MEGNYÍLT. Kapraforgót azonnal olajra cserélek ités/igazol. olajcsereletlen Csapványra Csengeri utca 3. Hatvan-u. 65

